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Interpellanza 44/2025 
 
 
 Fa stato la versione pronunciata durante la seduta del Consiglio comunale 
 
 
1. Di chi è la competenza dell’organizzazione dei doposcuola? Dei Direttori di zona 

o dell’Ufficio amministrativo Scuole comunali? 
La competenza dell’organizzazione dei doposcuola è del Servizio amministrativo scuole 
comunali. Le direzioni scolastiche sono unicamente coinvolte per verificare gli spazi 
messi a disposizione per lo svolgimento degli stessi.  

 
2. L’istituzione della figura del/la direttore/trice generale garantirà 

un’organizzazione di migliore qualità, equità di trattamento e pari opportunità 
nelle zone costitutive dell’Istituto scolastico, anche per quanto riguarda i 
doposcuola? 

Tra i compiti del futuro/a direttore/rice generale vi sarà anche quello di pianificare queste 
attività. I doposcuola sono stati introdotti a Bellinzona ad inizio anni 80, pensati per 
stimolare l’apprendimento e la socializzazione dei bambini con attività di carattere ludico, 
sportivo e creativo. Tuttavia, vi è consapevolezza che il contesto sociale è in evoluzione e 
che le esigenze delle famiglie stanno cambiando. Negli ultimi tempi, si è riscontrato un 
crescente interesse verso un servizio di doposcuola che risponda maggiormente alle 
necessità di accudimento e supporto nella gestione quotidiana dei bambini. Per questo 
motivo il Municipio sta valutando possibili adeguamenti all’offerta attuale, così da 
rispondere al meglio alle aspettative delle famiglie. 

 
3. Comprendendo l’insicurezza relativa all’approvazione del Preventivo 2025; non 

era possibile anticipare ai Gruppi Genitori della Città in mondo da mantenere e 
consolidare il dialogo costruttivo che si era iniziato in precedenza? 

Il Servizio amministrazione scuole ritiene importante continuare e consolidare il dialogo 
costruttivo con i Gruppi Genitori. L’incontro di maggio ha dato degli spunti interessati 
legati all’organizzazione dei doposcuola, sono stati proposti nuovi animatori e si è accolta 
la proposta di ridurre la durata del doposcuola, in quanto un unico turno di 10 lezioni 
risultava essere poco accattivante per i bambini. Purtroppo, quest’ultima scelta non ha 
portato ai risultati sperati e gli iscritti sono diminuiti a fronte ad un aumento di lavoro 
amministrativo non indifferente. Durante il mese di febbraio, come già comunicato, sarà 
intenzione del Servizio amministrazione scuole richiedere un incontro con una 
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delegazione dei Gruppi Genitori così da avere un loro supporto per l’avvio di un ulteriore 
turno di doposcuola da effettuare tra aprile e giugno 2025. 
 
4. La questione “doposcuola” è una tematica che andrà rielaborata e che 

necessiterà di una gestione differente dall’attuale. I Cantone si è dato disponibile 
per valutare e sostenere il cambiamento. Sarà quindi possibile instituire un 
gruppo di lavoro, in sinergia con i vari professionisti e le varie realtà, per 
affrontare la problematica? Quale sarà il ruolo del Municipio o 
dell’amministrazione comunale in questo senso? 

Il Municipio in settembre 2023 ha conferito un mandato di approfondimento sul tema 
dell’offerta di servizi mensa SE e extrascolastici sul territorio della Città di Bellinzona ad 
una ditta esterna; vi è la volontà di disporre di una panoramica aggiornata di questi servizi 
(privati e non) per la conciliabilità lavoro-famiglia attualmente offerti su territorio 
cittadino alle famiglie bellinzonesi, delle relative particolarità e costi, rispettivamente dei 
loro vantaggi/svantaggi. È infatti innegabile che il tema della conciliabilità lavoro famiglia 
sia divenuto d’importante attualità e assuma via via un’importanza sempre maggiore. Da 
parte della città vi è la volontà di analizzare la situazione futura e ipotizzare delle soluzioni 
nel medio-lungo termine che possano dare finalmente stabilità a questo importante 
settore. 

 
5. In quest’ottica, si potrebbe istituire un monitoraggio della situazione dei 

doposcuola, così da riuscire a intercettare buone pratiche, situazioni di successo, 
ma anche situazioni fragili e di difficoltà? 

Vedi risposta al punto 4. 
 

6. Quando è stata effettuata l’ultima indagine relativa ai bisogni delle famiglie 
bellinzonesi? È possibile prendere conoscenza dei risultati, valutare l’evoluzione 
della situazione e comprendere scollamenti e discrepanze con la realtà odierna? 

L’ultimo sondaggio sui bisogni delle famiglie è stato effettuato nel 2018 e i risultati sono 
stati presentati ad inizio 2019. In particolare, il Municipio era interessato a conoscere 
l’utilizzo attuale e la domanda potenziale dei servizi legati alle scuole comunali: il servizio 
extrascolastico per la scuola dell’infanzia, il servizio extrascolastico per la scuola 
elementare e il servizio mensa per la scuola elementare. Dai risultati emergeva che in 
merito all’uso di aiuti/servizi di custodia, nel 2018 il 41.4% delle famiglie ha dichiarato di 
non usufruirne, il 46.1% di usufruirne e il 12.6% di non usufruirne, ma che ne avrebbe 
bisogno. 
Alle esigenze principali delle famiglie in tema di disponibilità di strutture extrascolastiche 
il Municipio ha dato seguito negli scorsi anni aumentando in modo importante tale 
offerta. 

 
 


